规范管理校办企业使用学校事业资产
工作方案
根据教育部《关于进一步规范和加强直属高等学校所属企业国有资产管理的若干意见》（教财[2015]6号）文件精神，针对目前校办企业无偿、低价使用学校事业资产情况，为进一步加强学校及校办企业国有资产管理，特制定如下工作方案：
1、 指导思想
按照教育部规范和加强高校所办企业国有资产管理工
作整体部署和财政部、教育部关于国有资产管理有关规定，确立校办企业有偿使用事业资产的基本原则，规范校办企业使用事业资产行为，提高事业资产使用效率，保障学校国有资产安全完整、实现国有资产保值增值。
2、 组织领导机构
资产与后勤管理处（国有资产管理办公室）（以下简称
资产处）负责组织方案实施，产业管理处(资产公司)、各校办企业和有关单位根据方案要求配合做好相关工作。
3、 工作内容
（1） 完善管理制度
资产处负责研究制定校办企业使用事业资产管理办法，
确定校办企业使用事业资产审批制度、办理流程、收费标准等有关事项，征求产业管理处、校办企业等部门意见后，提交学校研究审定。
（2） 管理责任
资产处负责以下工作：
受理校办企业使用事业资产申请、提出初审意见报学校
研究审批；核定校办企业使用事业资产交费标准；为校办企业办理资产使用手续、签订资产使用协议并收取相关费用，并将收入统一上交学校;对校办企业使用事业资产行为监督检查，对违反规定和协议约定的行为及时纠正并作出处理。
各校办企业配合资产处做好以下工作：
根据自身业务需要，向资产处提出资产使用申请,未经
许可不得使用、占用学校事业资产；与资产处签订资产使用协议、及时交纳使用费；严格遵守学校资产管理有关规定和协议约定，不得将所使用的资产擅自出租、出借、抵押质押、担保等；不得使用学校资产从事违法活动。
（3） 具体措施
1、 明德物业公司
公司现用办公用房（部分业务用房按有关规定另行处理）
向资产处补充提交书面用房申请、签署租用协议并按市场价交纳租金。
学校委托其管理的各类场馆、场地、会堂、会议室等经营性房产，资产处与公司签订资产托管协议，拟通过如下两种方案实施：
第一，收支两条线方式。经营性资产取得的各项收入不再上交学校，全部纳入公司预算统一管理，同时资产处根据公司整体物业费收入、业务发展状况及托管资产潜在收益水平等因素按年核定资产使用费标准，公司按年向学校支付资产使用费。
第二，单一委托管理模式。资产处委托公司代管经营性房产，收入全部上交学校财务。同时，资产处在综合考虑公司管理成本和合理利润水平的基础上按年确定并向公司支付资产委托管理费(可适度给予管理层激励)。
2、 文化科技园公司
公司使用的办公用房（部分位于两厦的业务用房按有关
规定另行处理）向资产处补充提交书面用房申请、签署租用协议并按市场价交纳租金。
   资产处委托公司对文化大厦、兴发大厦进行管理，与公司签署资产托管协议，公司负责对外招租和两厦日常管理等事项，房屋租金收入全部上交学校；同时，资产处综合考虑公司运营成本、合理利润水平、两厦招租情况等因素按年确定并向公司支付资产委托管理费(可适度给予管理层激励)。 
3、 书报资料中心
公司现使用的位于老校区的房屋停止对外出租、出借，
统一交回学校。若因业务需要继续使用的，向资产处补充提交用房申请、签署租用协议并按市场价交纳租金。公司所用位于文化大厦的办公用房与文化科技园公司签订租用协议、按市场价交纳租金。 
4、 其它校办企业
出版社公司等其它校办企业使用学校事业资产的，均应
与资产处办理资产使用手续、签订资产使用协议并按市场价缴纳租金。
5、 后勤集团
后勤集团作为非法人二级单位，其所使用各类房产应与
资产处签订资产使用协议，集团引进合作商户发生房屋对外出租、出借时应报有关事项报资产处审批、备案。
4、 时间安排
（1） 准备阶段（7月至8月）
资产处统计各企业使用事业资产情况，拟定校办企业使
用事业资产管理办法。
（2） 实施阶段（9月至12月）
学校研究通过校办企业使用事业资产管理办法，各企业
按相关规定向资产处提出资产使用申请，获得批准后与资产处签订协议并交纳费用。
    五、注意事项
 规范管理校办企业使用事业资产是加强直属高校所办企业国有资产管理工作的重要内容，各有关单位、校办企业务必高度重视，按照本方案要求做好相关工作。
