国有资产管理专项检查问题整改工作方案(事业资产部分)
5月22日至6月8日，教育部北京天津片区第一检查组在我校开展为期18天的直属高校国有资产管理专项检查工作。根据学校领导指示精神，我处逐条对照检查组反馈意见对相关问题进行了认真研究。为做好整改相关工作，特制定如下工作方案：
1、 指导思想
根据上级主管部门关于加强直属高校国有资产管理工
作有关规定和《检查报告》反馈意见，深入贯彻和落实学校综合改革方案有关要求，加强和规范学校国有资产管理，保证学校国有资产安全、完整，防止国有资产流失，实现国有资产保值增值。
2、 领导与组织机构
学校国有资产管理委员会（以下简称校国资委）全面组
织领导此次国有资产管理问题整改工作，具体工作由资产与后勤管理处（国有资产管理办公室）（以下简称资产处）综合协调。其中事业资产相关问题由资产处协调财务处、实验室建设与设备管理处（以下简称设备处）、产业管理处、后勤集团、书报资料中心等部门落实；校办企业相关问题由产业管理处、资产公司另行制定整改方案。
3、 工作内容及各部门分工
此次整改措施主要根据此次专项检查发现的问题，由资
产处协调各职能部门分头落实。具体措施和各部门分工如下:
（一）完善国有资产管理体制机制
资产处负责研究落实发挥校国资委、国资办职能的具体措施，向学校提交事业资产管理体制改革方案，实现对现有资产管理机构职能和人员配备的优化调整，充分发挥校国资委、国资办对全校国有资产管理工作的统一领导和综合协调作用。
（二）健全国有资产管理制度
资产处负责学校事业资产管理制度的完善工作，研究制定对外投资、出租出借、资产清查、资产处置、对外捐赠等管理环节的内部操作实施细则；财务处、产业处、设备处等职能部门根据实际情况分别完成其所管理国有资产的制度完善工作。
（三）做好文化大厦、兴发大厦房屋出租报批报备工作
资产处负责与上级主管部门沟通确定文化大厦、兴发大厦出租房屋报批报备工作程序，文化科技园公司配合资产处按财政部、教育部有关规定做好今后两厦房屋出租出借报批报备工作。
（四）规范事业资产出租出借决策程序和收入管理
资产处负责制定学校事业资产出租出借内部操作实施细则和工作规程，规范各部门房屋出租出借行为。其中，事业资产出租出借事项都应经过校内决策程序后由资产处统一管理。
后勤集团作为学校非法人二级单位，需与资产处签订资产使用协议，获得授权后并方可将其管理房屋对外出租、引进合作商户，同时将相关事项报资产处备案。
书报资料中心作为实行企业化管理的二级事业单位，不得擅自将房屋出租出借，需将现用房屋交回学校统一管理。部分房屋因业务需要需继续使用的，需报请学校研究同意后，办理资产使用手续，按市场价缴纳租金。租金收入全部上交学校，纳入学校预算统一管理。
其它校办企业无偿或低价使用学校房屋的，应与资产处签订房屋租用协议并按市场价交纳租金，租金收入上交学校。
（五）提高部分贵重仪器设备使用机时数和使用效率
设备处负责研究制定贵重仪器设备管理细则等。结合未达标准机时的贵重仪器设备实际使用情况，研究落实提高使用效率的具体措施， 如建立资源共享共用平台。
（六）规范固定资产处置行为，严格履行报批报备手续
资产处负责制定固定资产处置管理细则和工作规程，规范资产出售转让、对外捐赠、报损报废、资产置换等校内决策程序和办事流程，代表学校向上级主管部门统一办理资产处置报批报备手续。
资产处会同设备处分别负责土地房屋资产、家具设备等固定资产的资产处置，对此次检查中发现的资产对外捐赠、报废报损、黄山中心土地置换等未按规定报批报备的资产处置事项补办手续、完善处置程序。
（七）尽快办理土地、房屋资产权属登记和变更登记
资产处负责学校土地、房屋资产的权属登记工作，尽快启动并完成未办理权属登记资产的初始登记和已报废报损资产的注销登记工作，重点推进中关村校区新建房屋产权初始登记和已拆除房屋注销登记工作 ，及时变更房屋所有权证。
（八）完善实物资产定期清查制度
资产处负责制定完善学校实物资产清查实施细则和工作规程，与上级主管部门沟通确定资产清查备案程序，并会同财务处、设备处等部门对学校实物资产定期全面清查，清查结果及时向上级主管部门备案，对清查中发现的问题要及时解决并在资产管理信息报表中反映。
（九）及时解决房屋建筑物账实不符等遗留问题
资产处负责推进已拆除未报减房屋的资产处置报备、黄山中心土地置换报批及中关村校区北园土地校舍资产移交相关工作，待上述工作逐项完成时会同财务部门及时办理财务、资产账数据调整，做到账实相符。
（十）推进黄山学术交流中心投资清理
后勤集团负责继续与黄山区当地政府部门沟通推进原黄山中心人员安置工作，待相关工作结束后办理企业工商注销手续。财务处、书报资料中心根据工作进展情况，做好黄山学术中心投资清理工作。
（十一）及时办理基建项目竣工决算
财务处、校园建设管理处负责推进并尽快完成国学馆、校医院等基建项目竣工决算工作。
（十二）规范管理校办企业使用事业资产
资产处负责对校办企业无偿使用学校房屋资产情况进行摸底统计，研究制定校办企业使用学校资产收费管理办法，为校办企业使用学校房产办理资产使用手续、收取租金，并将租金收入统一纳入学校预算管理。
4、 时间安排
第一阶段：准备阶段（7月—8月）
资产处研究拟定整改工作方案初稿、确定整改具体措施，
报学校研究审定。
第二阶段：实施整改（9月至11月）
根据整改工作方案，资产处牵头协调各职能部门落实整改措施。
第三阶段：总结整改结果（12月至2016年1月）
根据各部门落实整改工作进展，资产处牵头完成整改工作报告并向上级主管部门反馈整改工作成果。
5、 注意事项
（1） 此次整改作为学校国有资产管理重点工作，对加
强和规范学校国有资产管理有着重要意义。各部门务必高度重视，集中精力、各司其职、密切配合，按期完成各项任务，确保国有资产管理问题整改工作顺利完成。
（二）此次整改工作工作量大、工作面多，难点多。各部门应按照本工作方案要求，结合自身实际制定本单位工作方案和时间进度表，务必将责任明确到位、落实到人，安排专人负责此项工作，确保各项工作万无一失。

